

COMENTARIOS

Dileantismo

Ya tenemos otro aristócrata sindicalista. Esta vez es la hija del duque de Tetuán, como antes lo fue el hermano de la condesa de Yebes. Uno y otro se declaran sindicalistas por afición y no porque la condición inferior de su vida les lleve al sindicalismo con fuerza irresistible. Pero ignoran ellos sin duda que el sindicalismo al revés que las doctrinas políticas, no basta sentirlo; es preciso ejercerlo como una deducción forzosa de una vida en inferioridad de condiciones. Las adhesiones de un aristócrata tipo, es decir, de un hombre criado en la abundancia y en el uso de todos los privilegios sociales, hacia cualquier doctrina política, económica o social que no es la del medio en que vive, son siempre sospechosas de esnobismo, de afán provinciano de deslumbrar a sus iguales con la adopción de una moda que a ellos les parece atrevidísima.

En España tenemos como un caso bien curioso la moda comunista, sentida como un placer más, análogo al que les puede proporcionar la buena mesa o la afición al golf, por un grupo de diletantes para el que el comunismo es una teoría verdaderamente divertida, lo bastante por lo menos para que su simple enunciación en un salón de plaza de espíritu fuerte y de hombre original a quien la sostenga.

Los eródos tienen su peor enemigo en el aficionado, en el diletante, en ese hombre que puede permitirse el lujo de contemplar la vida como un espectáculo, siendo así que los demás son siempre actores forzados de ella. Aquel individuo está tan al margen de las preocupaciones materiales de la vida, que para él hasta puede ser bonito el sindicalismo. El hermano de la condesa de Yebes lo ha dicho. El es sindicalista porque le parece elegante. Esta frase descubre el motivo esnob del sindicalismo o del comunismo de tantas gentes a quienes les buye el significado trágico de esas teorías, la fuerza con que las sienten quienes son unas víctimas del medio social. Estas sí que pueden proclamarse con una autoridad y una fuerza incontestables, pero los otros, los partícipes de los privilegios cuya existencia ha dado origen precisamente al extremismo de las luchas sociales, esos no pueden sentir las más que pasajera, con la adjectiva influencia de una moda cuya adopción no será un interesante aire de "enfants terribles".

Lo más grave que le podía pasar al sindicalismo era contar con "aficionados"; pero los españoles no podemos olvidarnos de nuestro hábito meridional de hacer todas las cosas como "por afición". Hasta el sindicalismo puede ser una afición. Bien; pase. Lo que no pasa es que un aristócrata pueda ser sindicalista. Postura por postura nos parece más estimable por más sincera la del aristócrata que se declara abiertamente enemigo de todo eso. Una teoría puede desahucarse de sus enemigos, pero de sus aficionados, de los que le regalan el favor de su adhesión, qué puede hacer, sino dejarse saquear por ellos, para que hagan de la bandera de combate lacitos de adorno para sus solapas?

EL CINE

EL ESPAÑOL DE CHEVALIER, LA SONRISA DE IMPERIO ARGENTINA Y LA MIRADA DE ROSITA DIAZ

Chevalier, que yo sepa, ha trabajado dos veces en Joinville. Una, cuando Charles de Rochefort—que anda ahora por tierras de Argelia, animando como galán, las películas coloniales de André Hugon—añadió cuatro o cinco sketches típicamente franceses al *Parade* de Elsie Janis. Uno de estos sketches tenía por protagonista a Chevalier. El cual acababa de llegar entonces de Hollywood, con todo el éxito del *Desfile del Amor* por delante. Creo que yo no acerté a verle sino una vez, en el bar del estudio, madrigalizando con su francés recortado de Belleville, al oído de Marcell Chantal, que era, en aquellos días, la estrella francesa de Paramount, y que ahora, en el extremo opuesto de Joinville, gira bajo el signo literario de Colette. Hace de ello poco menos de un año, aproximadamente. Durante este tiempo, Chevalier ha tenido ocasión de realizar las dos versiones del *Teniente seductor* y de hacer un viaje de *Teniente* de Nueva York a Juan-les-Pins. Es más: hasta ha tenido tiempo de interrumpir esa vacación para venir a Joinville por segunda vez. Y ahora no para animar un sketch irracional, sino, para hablar bajo el oído vigilante del micrófono, el castellano de Claudio de la Torre. En fin, digámoslo de una vez más reodes: Chevalier acaba de interpretar en Joinville un sketch español. Esta mañana yo he podido verle en el set, imaginando madrigales para nuestra Imperio Argentina. Ahora bien: ¿Chevalier le cuesta demasiado trabajar los madrigales españoles. Apenas si conoce cinco palabras de nuestro idioma; y es lógico que un diccionario tan parvo le sirva escasamente.

—Veo a las chamantes... decía Chevalier a Imperio.

Magdalena no comprendía al principio. Demandaba a cualquiera una traducción. —Dice que usted es encantadora. —Una sonrisa en acción de gracias. —Merci bien, Monsieur Chevalier... Rosita Diaz y Carmen Navasqués—que también aparecen en el sketch—acertaron a sostener con Chevalier un diálogo de casi quince minutos. Lo cual, en definitiva, equivale a marcar un record. Sobre todo, si se tiene en cuenta que las dos saben aproximadamente, un francés tan rico como el castellano de Chevalier: un francés que, en fin de cuentas, solo las sirve para saludar, para decir al chófer de un taxi la dirección de los estudios y para pedir en todos los restaurantes, indefectiblemente, un *escudelo de veau*. Sin embargo, el diálogo Rosita Diaz-Chevalier no carece de cierto sabor filosófico.

—¿Está usted cansada?—preguntó Chevalier a Rosita.

—En poco. Llegué anoche de Madrid, y esta mañana, a las siete, estaba ya en el estudio.

Chevalier, sonriendo, se encogió de hombros.

*—Ca c'est le cinema. Puro cine. Yo soy otro desgraciado. Estaba tan tranquilo tomando el sol de Juan-les-Pins cuando un telegrama de Joinville me ha hecho cortar precipitadamente mis vacaciones. Y vea usted; en *Le sourire* se publica hoy, con un artículo de Michel Georges-Micel, una fotografía mía. Es una alegre instantánea de verano en que yo aparezco junto a mi mujer. Cualquiera que vea *Le sourire* pensará, seguramente, que yo soy, a estas horas, el mortal más feliz de la tierra. Y aquí me tiene usted, sudando bajo este fuego terrible de los soles eléctricos, maquillado desde las siete y media y—lo que es peor—luchando con un idioma que no acabo de entender... Pero no crea usted que me quejo. Sé de sobra que cada uno es como los demás quienes que sea...*

No vayan ustedes a creer, sin embargo, que Chevalier pudo pronunciar, de una sola tirada, su discurso sobre el cinema. A cada momento, alguien le interrumpe para pedirle un retrato. Parece que todo el mundo colecciona, en Joinville, fotografías. Ilustres; y claro, no le ha faltado el sombrero de paja de Olga Tokowa, tanto al momento de Conrad Veidt, junto a la condesa—que es como una luz triste—de Suzy Vernon... Chevalier, que conoce bien

su oficio, intentaba, primeramente defenderse:

—Lo siento. Hoy me he dejado todas las fotografías en el hotel...

pero la estratagema fracasaba por completo.

—No importa. Yo tengo aquí un retrato suyo. ¿Quiere usted firmármelo?

Total: que Chevalier no tenía más remedio que sacar su estilográfica y firmar, con unas banales palabras de cortesía, la cartulina amarillenta. He aquí, acaso, uno de los suplicios a que con más frecuencia se ve sometido el actor de cine. Ni siquiera se ve libre del asalto de sus camaradas de rango más inferior. Entre dos escenas, hasta Imperio Argentina pidió una fotografía a Chevalier. El cual se asomó sinceramente, al oírlo:

—¿Usted también?

Chevalier—que, naturalmente, no había olvidado sus retratos en el hotel—es cogió el mejor para Magdalena. Y escribió, al pie: *A Imperio Argentina, con el afán de comprender su idioma.*

—Tome usted, mademoiselle—la dijo—Pero conste que mi retrato no la va a hacer más rica...

Esto en francés, naturalmente... Y hemos quedado en que el diccionario español de Chevalier apenas si alcanza a cinco palabras. Segura confesión propia, el texto de Claudio de la Torre ha nublado los últimos días de su vacación en Juan-les-Pins. Realmente, aprenderse de memoria un diálogo en una lengua que no se habla tiene algo de proeza dramática. Esta semana pasada—cuando Chevalier—he tenido ocasión de volver a mis amistades ilustres de la Costa Azul: Gloria Swanson, Chaplin... Cinco mañanas enteras me ha pasado en mi cuarto de hotel, descifrando el texto ininteligible—inteligible solo para mí, como es natural—que me enviaron de Joinville. Estos días he aprendido a que sabe la envidia...

—¿Envidia de quién?

—De Adolphe Menjou, que puede hacer películas en tres o cuatro idiomas. Chevalier enciende un cigarrillo. Y yo le le pregunto:

—¿Qué es lo que le ha gustado más de Rosita Diaz?

—La mirada.

—¿Y de Imperio Argentina?

—La sonrisa.

Gran tipo este Chevalier... Si uno ignora sus posibles complicaciones sentimentales. En lo externo, es, efectivamente, el mortal más feliz de la tierra. Vedle ahí, en el centro del set, con su sombrero de paja sobre la oreja izquierda, firmando retratos a las muchachas de la figuración, soportando con una sonrisa de hombre civilizado y estoico, el chaparrón de las preguntas periodísticas... Y, además, encontrando una frase amable por cada uno de los camaradas ilustres que, noticiosos de su presencia en el estudio, vienen a saludarle. Ahí está, por ejemplo, Saint-Granier, con su mechón sobre la frente, con sus sonrisas aluminosa de anuncio de dentífrico... Y, después, Yves Mirande, gran *copain* de Chevalier bajo las palmeras doradas de Hollywood... Y Jeanne Godwin, que tiene—fina y rubia—un *chic* auténticamente parisino... Gran ronda de camaradas. Se cuentan anécdotas de París, de Nueva York, de Londres, de Hollywood. Intimidadas—con un sombrero capitoso a fruta prohibida—de camerino, de *wagon*... de playa mundana, de *set*... El reportero ingenioso que redacta los *potins de la mañana* en *Le sourire* ha hecho mal en no agregarse hoy a sus camaradas de *Pour Vous*, de *Cinémade*, de *Paris Films*... Aquí habría encontrado material para todo un volumen de *potins*... Y, además, habría podido describir una escena muy de cine: todas esas muchachitas de la figuración al fondo estudiando al divo, tratando de descifrar la razón misteriosa de su éxito... Muchachitas de todos los países porque la *Régie* de Paramount viene a ser una sucursal de la Sociedad de Naciones. Muchachitas alemanas, francesas, italianas, inglesas, españolas... Y todas unidas por el hilo, de la misma aspiración: triunfar en el cinema para que, algún día, Chevalier, por exigencias de un film, pueda besarlas como a Jeanette Mac Donald... O, sin ir más lejos, como ahora nuestro Imperio Argentino... José Luis Salado.

Sodas de Plaza

20 de Septiembre de 1906.—Se había efectuado, con toda felicidad la botadura del crucero *Reina Regente* construido en los Astilleros de Ferrol. El tiempo, magnífico, contribuyó a la brillantez de la emocionante ceremonia y un comentarista del acto decía en un párrafo periodístico estas palabras que en los días que corremos pueden parecer como un presagio de lo que entonces apenas si se atreva nadie a suponer:

—Entonces, el general Cervera, gorra en mano, ha dado un viva al Rey que las gentes contestan tristemente. Y un general victorioso, de barba blanquísima y aspecto venerable, que está a nuestro lado, ha dicho, entre dientes: "Que Dios le de buena suerte".

El voto del viejo general era por el rey o por el barco? Cualquiera sabe en qué sentido fue expresado.

En la Diputación provincial seguía laente el ho entre gasselistas y figueristas con el gobernador civil y los liberales. Se hablaba de actitudes de violencia, pero también se confiaba en que surgiría la fórmula amistosa que permitiese a todos "vivir su vida" tranquilamente.

En otro orden de cosas, solamente había, digno de mención, un acuerdo de los obreros metalúrgicos dando por terminada sin condiciones, la huelga que sostenían. La política nacional estaba en calma y el resto del mundo tampoco había noticias de importancia.

UN ROBO

A las ocho de la noche de ayer se cometió un robo en el segundo piso de la casa número 5 de la calle de Castiella de Abajo, donde vive don José Pardo Jasso, que tiene un comercio en el piso bajo de la misma finca.

El señor Pardo estaba en el establecimiento al ocurrir el hecho.

La esposa subió a la casa en el momento en que bajaba uno de los ladrones, pues eran dos, estando el otro fuera vigilando, y al ver que aquélla huía, la señora dio voces de alarma.

Un muchacho que trabaja en los obreros de la casa Corra intentó detener al fugitivo, pero éste dio un salto por encima de él, logrando escapar por la escalinata de Santa Lucía, seguido del otro maleante, que para disimular que lo era iba gritando también la señal, la señal, desapareciendo ambos en pocos momentos.

Para entrar en el piso violentó la puerta con una palanqueta y después de forzar también un armario se llevó varias alhajas, dejando allí abandonada la palanqueta.

DE BERLIN

ma parte de lo que necesita Alemania. En vista de estos estados alentadores, se ha fundado una sociedad con capitales norteamericanos, la North European Oil Corporation, que se encarga de hacer las perforaciones en la región petrolífera, aunque su extensión (unos veinte kilómetros cuadrados) no promete, como antes hemos dicho, resultados comparables con los de otras regiones más favorecidas.

Estos yacimientos se hallan a corta distancia de Hannover, y como las refinerías se encuentran a bastante distancia, puesto que fueron establecidas para refinar el petróleo semibruto procedente de los Estados Unidos, el negocio ofrece ciertas dificultades, ya que como es sabido, no puede gravarse el petróleo bruto con grandes vaciamentos y se apela a las *pipelines* es decir, sistema de conducción por tubos desde el pozo hasta la *vacuaria* o el punto de embarque.

Se prevé, pues, la necesidad de hacer construir una serie de "pipelines" hasta las refinerías, pues el establecimiento de obras en las cercanías del yacimiento quizás no resultara remunerador, a causa de la poca cantidad relativa del petróleo existente. No obstante también se estudia la posibilidad de establecer una refinería en Hannover y una tubería desde el yacimiento hasta dicha capital o bien hasta el canal más inmediato.

Más cualquiera que sea el proyecto aceptado, siempre será preciso gastar una suma de gran consideración. Y como en la actualidad las sociedades alemanas y norteamericanas de pensar en tal cosa, ha sido preciso crear una compañía norteamericana a que antes hemos aludido, a fin de que proporcione los medios de realizar este transporte.

Claro está que sólo a la fuerza han apelado los alemanes a tal recurso, pues de este modo queda la industria alemana explotada por la invasión del capital extranjero. Pero, en fin, que se le va a hacer... Antes de la guerra habían logrado los alemanes interesarse en multitud de explotaciones petrolíferas extranjeras, especialmente en China; pero la suerte ha querido que se invirtiese la situación y no hay más remedio que poner a mal tiempo buena cara.

SEGISMUNDO MORITZ.

Petróleo

La temperatura máxima de ayer fue de 20,3 y la mínima de 14,2. El cielo estuvo despejado y la temperatura descendió. Dice el Observatorio que no es de esperar cambio en el tiempo.

Los telegramas de la costa dicen que en San Sebastián hubo vientos muy fuertes del S. E. cielo despejado y mar lina. En Gijón vientos flojos del O. S. O. cielo nuboso y mar lina.

De Santander y Finisterre no se recibieron datos.

tiempo

La temperatura máxima de ayer fue de 20,3 y la mínima de 14,2. El cielo estuvo despejado y la temperatura descendió. Dice el Observatorio que no es de esperar cambio en el tiempo.

Los telegramas de la costa dicen que en San Sebastián hubo vientos muy fuertes del S. E. cielo despejado y mar lina. En Gijón vientos flojos del O. S. O. cielo nuboso y mar lina.

De Santander y Finisterre no se recibieron datos.

En 4.ª plana

Diversas informaciones

EL ORZÁN se vende en Corcubión en la casa número 24 de la calle de Antón

LOS QUE DESAPARECEN

Don Miguel Villanueva

(POR TELEFONO)
FUE HOY SACRAMENTADO

Madrid.—Se halla gravemente enfermo el ex presidente del Congreso D. Miguel Villanueva.

Hace días, al regresar de las Cortes, se sintió acalorado, afección que posteriormente tuvo una complicación broncopulmonar.

A partir de las tres de la tarde de hoy, se agravó considerablemente.

Celebrada consulta por los doctores Marañón, Rezábal y Pardo, éstos no ocultan su impresión pesimista.

Al atenderle fué sacramentado el anciano político.

EL FALLECIMIENTO

Madrid.—Esta tarde falleció don Miguel Villanueva.

Por el domicilio del finado desfilaron muchos políticos y altas personalidades para dar el pésame a su familia.

Estuvo también en la casa mortuoria el presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora.

Este se mostraba visiblemente emocionado.

Lucentés.

Don Miguel Villanueva era una de las figuras más curiosas de la vieja política, en la que se había desenvuelto toda su vida, dentro de normas de singular rigidez moral, justo es reconocerlo. Villanueva encarnaba la franqueza española, esa franqueza que es rudeza brutal en las obras de nuestros clásicos y que él llevaba a todos los actos de su vida. Su tierra riojana le había proporcionado un modo seco, austero, de ver la vida, y así fué el siempre desenvuelto entre interjecciones y frases gruesas que no se recataban para surgir ni en la propia cámara regia y que son la base de muchas anécdotas que circulan por ahí respecto a su persona.

Su propio aire francote y rudo, de buen señor castellano, le impidió hacer rápida carrera en política. Otros de menos talla que él por un simple matrimonio afortunado llegaron a la presidencia del Consejo de ministros. D. Miguel se quedó bien cerca, en la presidencia del Senado, cargo el más alto que ostentó en su carrera política, llevada paso a paso, sin impaciencias y sin mostrar demasiado apego a las poltronas ministeriales.

Enemigo acérrimo de la dictadura, contra ella luchó en la medida de sus fuerzas. Últimamente, se mantuvo en una actitud de digno apartamiento, y aunque no rehuyó sus consejos a la corona, tampoco se prestó a colaboraciones equívocas.

Desaparece D. Miguel Villanueva con su independencia de castellano auténtico, su mal humor y sus palabras gruesas. Con él se va un vasto trozo de nuestra historia política, la historia de la Restauración; en realidad, por la que él pasó con una consecuencia y una alteza moral envidiables.

DE SOCIEDAD

La distinguida esposa del apoderado del Banco Hispano-Americano D. Ramón Amador González, ha sufrido con feliz resultado una delicada intervención quirúrgica por los doctores Barbeito y Rey Grimaldos en el Sanatorio del Pilar.

PLAUSIBLE INICIATIVA

Las construcciones escolares en Galicia

El problema de las construcciones escolares es de gran importancia considerado en su doble aspecto económico y pedagógico.

De una parte tenemos la elevada partida que con cargo a los municipios se satisface por concepto alquileres. Y de la otra bien fácil es apuntar las condiciones de la mayoría de los locales escolares, que carecen en general de aquellos distintivos que deben caracterizar toda construcción destinada a la enseñanza, y acotada debidamente a un plano escolar.

Estos dos aspectos, han sido cuidadosamente estudiados, por lo que respecta a Galicia, por el joven diputado a Cortes por Orense don Manuel García Becerra, que luego de interesantes investigaciones, ha elevado al ministro correspondiente un informe sobre este importante asunto.

En efecto, días pasados, el señor García Becerra, ha entregado personalmente al ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, un informe en que se parte de la base de proponer la solución al problema sobre construcciones escolares con solo conceder el Estado subvenciones mínimas de 5.000 pesetas, para las escuelas de aula única, y de 7.000 para las de escuela y vivienda del maestro.

En el informe se atiende preferentemente a las escuelas rurales, por ser las que más abundan en Galicia y se aconseja respetar la actual legislación en lo referente a las de villas y ciudades.

Hace un estudio de la estructura de los municipios gallegos y su modo peculiar de desenvolverse, que impiden acometer de por sí y en la forma actualmente legislada, la cuestión de las construcciones escolares.

Determina la forma en que haría otorgar las subvenciones y se muestra partidario de que los Ayuntamientos aportasen en primer término el solar, y en segundo los materiales y trabajo por parte del vecindario que haya de resultar favorecido.

Traza luego la forma de tramitar el expediente y se extiende al final en consideraciones sobre divulgación e informe del mismo.

Este informe que bien podemos calificar de luminoso y oportunísimo ha sido muy bien acogido por el ministro de Instrucción pública, que prometió prestarle todo su apoyo, en favor de la causa que en él se defiende.

Felicítamos muy cordialmente al diputado señor García Becerra, por esta nueva prueba de su incansable labor en favor de los intereses de Galicia y sus conciudadanos sobre asunto de tanta importancia para nuestra región.

LECTURAS

EL CAUDILLO ROMANTICO

"Zumalacárrgui fué el caudillo más considerable de la edad moderna española."—Jarnés.

Sus rivales eran hombres encanecidos en las batallas de nuestra guerra de la Independencia; soldados valientes y oficiales de gran mérito; pero que carecían del ímpetu vital que transforma a un general afortunado en el héroe de una causa. El mismo Mina, de notoria nominación en las luchas contra los franceses, fué impotente para pelear con Zumalacárrgui, porque éste tenía lo que faltaba a Mina y a todos los generales cristinos; el genio militar.

El gran caudillo tradicionalista tuvo, como elementos imponderables para vencer a sus enemigos, el nativo paisaje vasco-navarro y la creación personal de su mente, concretada en el ejército fantasma. Mientras los generales isabelinos lanzaban sus huestes contra los partidarios del infante D. Carlos, creían que éstos constituirían fuertes agrupaciones militares, respetables por su mando y por la densidad de sus filas. Mas esta fortaleza estaba, en realidad, en la potente imaginación de Zumalacárrgui, el cual, mediante un espionaje, sagazmente organizado, hería, con buen éxito la credulidad de sus antagonistas, quebrantando de manera viva la fortaleza de sus huestes, obligadas a realizar penosamente marchas y contramarchas por las abruptas tierras navarras, que en todos sus repliegues y en todas sus durezas mostraban las inclementes asperezas de la hostilidad para los batallones cristinos, mientras la agudeza del héroe carlista penetraba blandamente en las espesuras insondables de una comarca que le amaba con idolatría.

El paisaje navarro, gustado con especial intensidad por el gran caudillo, servía admirablemente a los designios de Zumalacárrgui. Al paso que el ejército liberal no se adentraba en la tierra ni se metía en el alma de sus habitantes, el general carlista utilizaba el prestigio ancestral del pueblo navarro para inmortalizar su nombre; perpetuando, a lo largo del tiempo, los hazafiosos hechos realizados por un soldado a quien la posteridad ha consagrado, por su campaña en las Américas, como el genio militar más puro que ha producido España en el decurso de cuatro siglos.

Una voz ilustre en el pensamiento contemporáneo ha dicho que las grandes cosas españolas las hizo el pueblo. Si está es cierto, habrá que pensar que el éxito de Zumalacárrgui, deviene de su condición civil, en armonía con su naturaleza, refractaria al estruendo anecdótico del brillo fastuoso de la realeza. El egregio caudillo del carlismo, el representante más autorizado de un sistema monárquico que tiene a Dios como fuente del poder mayestático; el héroe que realizó con su prestigio immanente una doctrina audaz; el jefe de poderosas huestes dotadas, por su sólo esfuerzo, del sentimiento más profundamente militar que ha existido en nuestro país; el soldado más devoto de la disciplina castrense carecía de uniforme. Fué un general de zamarra campesina, el tío Tomás adorado por sus soldados, tan campesino como su mejor indumento bélico.

Allá lejos, cuando el paso inexorable del tiempo haya purificado los juicios humanos, despojados de turbias adherencias pasionales y otezen a la admiración futura las grandes figuras de nuestra historia, la de Zumalacárrgui será ilustrada mientras dure el nombre español. Y su recuerdo "se juntará al del Cid en todas las canciones de los pueblos y de los montes de esta comarca vasco-navarra, teatro de sus hazafías".

De esas hazafías de romancero que llevó a cabo el general más grande de nuestra patria. Un soldado, un caudillo, un héroe sin uniforme.

DÁMASO CALVO

La parada de taxis

A raíz de haberse variado—hace algunos meses—la parada de taxímetros en el Cantón Grande, nos permitimos llamar la atención del concejal delegado del tráfico acerca de los inconvenientes que tenía la modificación acordada, porque los coches, colocados como lo están ahora, estorbaban infinitamente más.

No tuvimos la fortuna de que nuestra advertencia fuese estimada y sin embargo hemos de insistir en ella. Con los tranvías y los taxis, la calzada del Cantón queda muy reducida para el tránsito rodado y cualquiera otro vehículo que circule tiene que ir detrás del tranvía, sin poder pasar.

Además de entre los coches parados suelen salir corriendo niños que juegan en el paseo y cualquier día puede ocurrir una grave desgracia, pues el atropello será inevitable.

Estude el concejal delegado este asunto con el mismo cariño que si fuese de su iniciativa y verá como se conviene de que los taxis estén muy bien en donde están.

tiempo

La temperatura máxima de ayer fue de 20,3 y la mínima de 14,2. El cielo estuvo despejado y la temperatura descendió. Dice el Observatorio que no es de esperar cambio en el tiempo.

Los telegramas de la costa dicen que en San Sebastián hubo vientos muy fuertes del S. E. cielo despejado y mar lina. En Gijón vientos flojos del O. S. O. cielo nuboso y mar lina.

De Santander y Finisterre no se recibieron datos.

tiempo

La temperatura máxima de ayer fue de 20,3 y la mínima de 14,2. El cielo estuvo despejado y la temperatura descendió. Dice el Observatorio que no es de esperar cambio en el tiempo.

Los telegramas de la costa dicen que en San Sebastián hubo vientos muy fuertes del S. E. cielo despejado y mar lina. En Gijón vientos flojos del O. S. O. cielo nuboso y mar lina.

De Santander y Finisterre no se recibieron datos.

TEATRO LINARES RIVAS - Empresa Méndez

HOY DOMINGO, 20 de Septiembre, a las 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2

CONRAD VEIDT El feliz intérprete de 'El Hombre que ríe'

La Tierra sin Mujeres

Película reflejo de las grandes pasiones humanas

PRECIOS: 1'50 BUTACA Localidad numerada

A las 3 1/2 de la tarde, estupenda función infantil sonora

DELIKATESSEN

Resumen de Prensa

El Tío Bautista, además de labrar la tierra, que bien le produce sus dineros, se dedica a vender y comprar ganado, siendo bastante listo para este negocio y, además, hombre de confianza para sus marchantes, que jamás se vieron engañados.

En la feria de Agosto de Antequera compró el Tío Bautista media docena de burros y una docena de cerdos, con el fin de irlos vendiendo luego, poco a poco.

Una tarde al regresar de los Bancales del arroyo el campesino, se encontró con que le esperaba en la puerta de la finca la robusta señorita Anica, con cara de satisfacción.

—¿Ocurre algo?—preguntó un tanto curioso su marido.

—De particular nada—replicó ella—, sino que he venido a la feria de Antequera a comprar el burro, porque tu esposa me lo pidió.

—¿Y que le traía por acá al señor Lucas?—

—Pos que deseaba comprar un burro.

—¿Demónio! ¿Y tu que les ha contesado?—

—La que era regular. Le dije que golviese a comprar el burro, porque tu esposa me lo pidió.

NARCISO DÍAZ ESCOBAR.

Diputación Provincial

En sesión celebrada por la Comisión Gestora el día 18 de los corrientes, acordó adquirir por concurso los siguientes efectos:

- 1.000 metros de género, de un ancho para sábanas.
- 300 metros de género para almohadas.
- 1.500 Id. de id. para camisas.
- 350 Id. de id. para calzoncillos.
- 420 Id. de cuti para colchones.
- 200 Colchas.
- 1.000 Toallas.
- 1.000 Servilletas; y
- 300 Mantas blancas, de lana, con destino a los acogidos en estos Establecimientos provinciales de Beneficencia.

El plazo del concurso es el de 20 días, a contar desde la inserción del pliego de condiciones en el Boletín Oficial de la provincia, debiendo presentarse las proposiciones durante ese plazo y de 10 a 12 horas en la Sección de Beneficencia, en donde podrá examinarse el repetido pliego.

El precio total de todos los efectos del concurso, no podrá exceder de 13.000 pesetas.

La Coruña 19 de Septiembre de 1931.—

El Presidente accidental, Arturo Taracido.—

El Secretario accidental, Juan Camino.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños

MEDICINA GENERAL

Consultas de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés 168, primero

Vida política y sindical

EL CONFLICTO DE LAS TEJEDORAS

El director gerente de la "Primera Corruñesa" nos interesa que hagamos constar lo siguiente:

Que desde el 2 de Febrero de 1920 todos los obreros de la "Primera Corruñesa" S. A. trabajan como máximo ocho horas. Que en dicha fecha y en la Asociación General Patronal firmaron de común acuerdo la representación obrera y patronal unas bases de trabajo entre las cuales figura la siguiente:

La jornada para el personal habrá de ser siempre de ocho horas; pero las máquinas de hilar trabajarán diez, estableciendo las operarias los turnos necesarios para salvar las horas de comida.

Que lo único que piden las obreras de hilar, pues las demás que son mayores para trabajar, es la supresión de esos turnos y que las máquinas trabajen como ellas ocho horas.

Que el Consejo de Administración de la "Primera Corruñesa" no aceptó esas peticiones porque no beneficiaban en nada al obrero y perjudicaban notoriamente los intereses de la fábrica.

Que el Consejo de Administración al tomar este acuerdo, tuvo muy presente que en las otras fábricas de la región, que producen géneros similares, trabajan en la actualidad con sus máquinas dieciséis horas.

Diputación Provincial

En sesión celebrada por la Comisión Gestora, el día 18 de los corrientes, acordó adquirir por concurso para esta casa de Misericordia, 200 camisas, completamente metálicas, con la solidez precisa para su uso, de una anchura de 80 centímetros y pintadas al duro de esmalte blanco.

El precio de la adjudicación no podrá exceder de 22.000 pesetas, pudiendo presentarse las proposiciones dentro del término de 20 días hábiles, a contar desde el día en que el pliego de condiciones se inserte en el Boletín Oficial de esta provincia. Dicho pliego de condiciones estará de manifiesto al público durante los 20 días hábiles por que se anuncia el concurso, en la Sección de Beneficencia, de la referida Diputación.

La Coruña 19 de Septiembre de 1931.—

El Presidente accidental, Arturo Taracido.—

El Secretario accidental, Juan Camino.

VIAJEROS

Para sus posesiones de Cangas del Narcea (Asturias), donde pasará una corta temporada, salió ayer don Antonio Jiménez Valcárcel.

—Murió también con igual dirección, el notario de dicha villa don José María Mur, que pasó unos días en La Coruña.

—Para Oviedo salió ayer el joven alumno de la Escuela de Caminos don Ramón Molezón Núñez.

—Hoy regresa a la Habana don Carlos González Ancos.

—Salieron para París en automóvil el abogado don Manuel Durán García, su esposa y su hija.

—Para Francia, el letrado don Rodrigo Sanz y don Romualdo Casal Cortés con su esposa.

—Para Valladolid, las señoritas Carmelina Carrero y Lolita Filgueira.

—Para Madrid, el subgobernador primero del Banco de España don Pedro Pan con su familia, el comandante de Caballería don Miguel Álvarez García con la suya y los señores de Alvarez Mir.

—Para Toledo, el teniente de Infantería don José Aramburu.

—El doctor de Madrid al presidente de la Comisión Gestora de la Diputación provincial señor Somosa.

—Licenció de Madrid el diplomático don José Elías Rivas y el capitán de Caballería don Nemesio Martínez Hombre.

—De Valladolid, el teniente de esta arma D. Julio Aranz.

—Regresó de Alemania adonde fue pensionado por la Junta de ampliación de estudios, el alumno de la Facultad de Medicina de Madrid, D. José Souto Candera, hijo del director de Sanidad Marítima de nuestro puerto.

—Precedente de Amsterdam llegó ayer a La Coruña el distinguido escritor barón de Swinderen, con su señora.

Diputación Provincial

En sesión celebrada por la Comisión Gestora, el día 18 de los corrientes, acordó adquirir por concurso para esta casa de Misericordia, 200 camisas, completamente metálicas, con la solidez precisa para su uso, de una anchura de 80 centímetros y pintadas al duro de esmalte blanco.

El precio de la adjudicación no podrá exceder de 22.000 pesetas, pudiendo presentarse las proposiciones dentro del término de 20 días hábiles, a contar desde el día en que el pliego de condiciones se inserte en el Boletín Oficial de esta provincia. Dicho pliego de condiciones estará de manifiesto al público durante los 20 días hábiles por que se anuncia el concurso, en la Sección de Beneficencia, de la referida Diputación.

La Coruña 19 de Septiembre de 1931.—

El Presidente accidental, Arturo Taracido.—

El Secretario accidental, Juan Camino.

VIAJEROS

Para sus posesiones de Cangas del Narcea (Asturias), donde pasará una corta temporada, salió ayer don Antonio Jiménez Valcárcel.

—Murió también con igual dirección, el notario de dicha villa don José María Mur, que pasó unos días en La Coruña.

—Para Oviedo salió ayer el joven alumno de la Escuela de Caminos don Ramón Molezón Núñez.

—Hoy regresa a la Habana don Carlos González Ancos.

—Salieron para París en automóvil el abogado don Manuel Durán García, su esposa y su hija.

—Para Francia, el letrado don Rodrigo Sanz y don Romualdo Casal Cortés con su esposa.

—Para Valladolid, las señoritas Carmelina Carrero y Lolita Filgueira.

—Para Madrid, el subgobernador primero del Banco de España don Pedro Pan con su familia, el comandante de Caballería don Miguel Álvarez García con la suya y los señores de Alvarez Mir.

—Para Toledo, el teniente de Infantería don José Aramburu.

—El doctor de Madrid al presidente de la Comisión Gestora de la Diputación provincial señor Somosa.

—Licenció de Madrid el diplomático don José Elías Rivas y el capitán de Caballería don Nemesio Martínez Hombre.

—De Valladolid, el teniente de esta arma D. Julio Aranz.

—Regresó de Alemania adonde fue pensionado por la Junta de ampliación de estudios, el alumno de la Facultad de Medicina de Madrid, D. José Souto Candera, hijo del director de Sanidad Marítima de nuestro puerto.

—Precedente de Amsterdam llegó ayer a La Coruña el distinguido escritor barón de Swinderen, con su señora.

A COMPRAR EL BURRO

El Tío Bautista, por mal nombre, el hijo de la granadina por la sencilla razón de que tenía un ojo defectuoso y estuvo casado en primeras nupcias con una hembra de granadina, era todo un buen hombre.

Llevaba en renta el lugar del Agujero Grande, heredando en ello a su padre, y a su abuelo, con satisfacción del propietario que cobraba la renta puntualmente en los alrededores de San Juan y además recibía todos los meses regalos de frutas, gallinas, conejos, y por Pascua un pavo cedido, o un espléndido zallo.

Cuando el Tío Bautista envió de la granadina, que por cierto era una mujer de las que llamaban la atención en todas partes, no se acostumbró a vivir solitario y se volvió a casar.

La escogida fue una campesina de un lugar cercano, que como un tonel, ignoraba y que sólo vio a su marido en la cama, pues no sabía nunca de su nombre.

Max como buena y fiel a sus deberes, nada había que pedirle y era reconocido por todos aquellos lugares, y se casó con ella.

La señora Anica Zapata, que este era su nombre, hizo tan feliz a su marido como su antecesora y en todo el término se les citaba como matrimonio modelo.

Diputación Provincial

En sesión celebrada por la Comisión Gestora el día 18 de los corrientes, acordó adquirir por concurso los siguientes efectos:

- 1.000 metros de género, de un ancho para sábanas.
- 300 metros de género para almohadas.
- 1.500 Id. de id. para camisas.
- 350 Id. de id. para calzoncillos.
- 420 Id. de cuti para colchones.
- 200 Colchas.
- 1.000 Toallas.
- 1.000 Servilletas; y
- 300 Mantas blancas, de lana, con destino a los acogidos en estos Establecimientos provinciales de Beneficencia.

El plazo del concurso es el de 20 días, a contar desde la inserción del pliego de condiciones en el Boletín Oficial de la provincia, debiendo presentarse las proposiciones durante ese plazo y de 10 a 12 horas en la Sección de Beneficencia, en donde podrá examinarse el repetido pliego.

El precio total de todos los efectos del concurso, no podrá exceder de 13.000 pesetas.

La Coruña 19 de Septiembre de 1931.—

El Presidente accidental, Arturo Taracido.—

El Secretario accidental, Juan Camino.

SAVOY

Mañana LUNES

ULTIMO DIA

La Isla Misteriosa

Por LIONEL BARRYMORE

Funciones a las 7 3/4 y 10 3/4

Cámara de Comercio

En la secretaría de la Cámara se ha recibido un aviso de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, relativo a una expedición g. v. número 19.310, del 7-8-1931, de La Coruña para Lugo, compuesta de una jaula vacía, peso 15 kgs., fractura por Barcia, a la consignación de José Castro, la cual no ha sido recogida por su destinatario y será vendida en pública subasta si no es retirada dentro del plazo reglamentario.

DEPORTES

EL PARTIDO DE ESTA TARDE

Conforme venimos anunciando esta tarde a las cuatro en punto, empezará el encuentro Deportivo-Celta, que tanto viene preocupando a los aficionados gallegos desde hace días.

No necesitamos repetir la extraordinaria importancia del partido, porque de todos es sabido, lo interesantes que son siempre estos encuentros; sólo repetiremos, que el de este año en nada desmerecerá de los más enconados; esa necesidad imprescindible que tienen ambos equipos de obtener la victoria, hace presenciar de antemano una lucha reñida y enconada que a no dudar dejará un grato recuerdo entre los espectadores del partido.

Todavía no sabemos como alineará el Deportivo, pues esto se decidirá en el campo.

El Celta presentará su mejor gente haciendo su once a base de: Lillo, Montes, Valcárcel, Paredes, Vega, Hermida, Marcial, Alcázar, Cumpios, Polo y Piñero.

Del arbitraje se encargará como hemos dicho el colegiado madrileño Escarlin.

Como los precios son baratísimos y el tiempo parece que por fin, ayudará alguna vez al Deportivo, veremos Riazor con el número de espectadores que a la categoría del partido corresponde.

CAMPEONATO REGIONAL

Además del Celta Deportivo hay otros dos encuentros de singular interés. El Eiría-Orensé y el Burgas-Racing. Sobre todo este último tendrá un influjo grande en la marcha del campeonato, ya que de ganar los ferrolanos se colocarían en líderes del torneo con muchas probabilidades de continuar así hasta el final del mismo.

Arbitrará este encuentro el colegiado corruñés, E. Pena.

SABEMOS...

Que el once herculino no ofrecerá con relación al presentado contra el Burgas, más que una variación.

Que esta radicará en un puesto del ataque.

Que estos días hubo reuniones entre directivos y entrenador para decidir dicho once.

Que Gila se mantiene en que mientras figure como único responsable, sólo el corresponde formar el equipo.

Que sierto dirigidos a quien en verdad tenían como un tanto en la materia, estaba empeñado en que "Saraqúe" jugara del extremo izquierdo.

Que tal idea fue desechada después de oír las opiniones de Farfía y de Gila.

Que el capitán deportivista y sus huestes se encuentran animadísimo ante el partido de esta tarde.

Que de Ferrol y Vigo se anuncian buen número de excursiones dispuestas a alentar a los "olivos".

Que el público herculino dará una vez más pruebas de su gran deportividad.

HOY, en «SAVOY»

EXITO

LA ISLA MISTERIOSA

por

Lionel Barrymore

Toda en tecnicolor

Funciones a las 5 1/2, 7 3/4 y 10 y 3/4 noche

...Que se celebrará hoy la "IV travesía a la bahía".

...Que hay inscrito buen número de nadadores entre los que destacan dos foras-teros.

...Que entre los favoritos para el primer puesto figura el conocido "tritón" Armando Gasteleiro.

...Que también Manolo L. Companioni y Miranda son serios candidatos.

Crónica local

FARMACIA DE GUARDIA

Prestará este servicio durante toda la semana la FARMACIA EL AGUILA, Cantón Pequeño 31, Teléfono 2.117.

El nuevo director de la Sucursal del Banco de España de esta plaza don José Florit, nos participa que se ha posesionado de su cargo, haciéndonos muy corteses ofrecimientos.

A la vez que le agradecemos su atención correspondemos a ellos cortésmente.

CLÍNICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Residencia 1 (cerquita a la Plaza de Orensé)

Programa de las obras que interpretará hoy a las ocho y media en el paseo de Méndez Núñez la banda de música del regimiento de Infantería núm. 8:

"Gloria Pura", pasodoble, García; "Las Golondrinas", (fantasía), Usandizaga; "Cádiz", (selección), Chueca; "Flor de cardo", (muñeira), Coulier, y "Airoso" pasodoble, Pacheco.

Dr. Luis Torrado

Clínica para enfermos de la Matriz Vías Urinarias y Venero-Sifilíticas de 11 a 1 y de 4 a 7

Linares Rivas (Chalet)

En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia fueron curados ayer Isabel Carballo de una fuerte contusión en la es-

Información de España y del Extranjero

De Bilbao

BANDERAS NACIONALISTAS

Bilbao.—Hoy apareció una bandera nacionalista en un poste del alumbrado.

En varias casas aparecieron banderas nacionalistas puestas sobre los muros. El alcalde multó a los propietarios de los inmuebles.

PERIDICO RECOGIDO — REPARACION DE OTRO

Bilbao.—Por cuarta vez ha sido recogido el semanario nacionalista "Bizkaitarra".

Hoy apareció el semanario de la extrema izquierda "El Cañón".

Información política

BANQUETE AL DIRECTOR DE NAVEGACION

Madrid.—Los amigos del nuevo director general de Navegación don José María Idoia, proyectan obsequiarle con un banquete por su elevación al cargo.

HABLANDO CON AZARA

Madrid.—Interrogado el ministro de la Guerra sobre las causas del rápido viaje emprendido a Santa Cruz de Tenerife por el general Orgaz, el comandante San Vínagera y el teniente coronel Ortiz de Zárate, limitóse a decir que se debía a necesidades del servicio.

Habló luego del presupuesto que tiene en formación y dijo que al Consejo de ayer había llevado ya algunas cosas con el nuevo presupuesto relacionadas.

Figuran entre ellas el nombramiento del coronel Ferrer para el mando del quinto regimiento de caballería, que tiene su cuartel en Valladolid.

Dijo también que le había visitado el general Gil Yuste para darle cuenta del resultado de las escuelas prácticas efectuadas en el Norte y que también le ha-

Academia-Colegio Galicia

(Establecida en el magno edificio que ocuparon los Hermanos Maristas)

Primera Enseñanza.—Bachillerato.—Comercio.—Preparación para Facultades de Derecho, Ciencias y Letras.—Preparación para Aduanas, Correos y Telégrafos, Hacienda, Ingenieros Industriales, Banco de España etc. etc.—Clases especiales de Idiomas, Música y Pintura

GRAN INTERNADO

Dotado de todos los elementos que exige el confort moderno.—Locales espaciosos y ventilados.—Buena alimentación.—Salones de gimnasia y juegos.

Profesorado compuesto por nueve Doctores y Licenciados en las distintas Facultades.—Seis Maestros Nacionales.—Tres Profesores Mercantiles y varios competentes Profesores de Idiomas, Música y Pintura.

(Todo el Profesorado es titulado de acuerdo con las recientes disposiciones del Ministerio de Instrucción Pública)

Se admiten alumnos internos, medipensionistas y externos. Los estudios Superiores tienen horario especial y locales apartados.

Dirigen la correspondencia al Sr. Administrador de la «Academia-Colegio Galicia».—Torres Herrera núm. 1.—La Coruña.

Horas de matrícula: De 11 a 12 y de 4 a 7

6 19 1931

Horas de matrícula: De 11 a 12 y de 4 a 7

6 19 1931

Horas de matrícula: De 11 a 12 y de 4 a 7

6 19 1931

palda; Manuel Montero, de una herida contusa en la frente; Ramón Fernández, de contusiones en la mejilla y en la mano izquierda; Manuel Ventura, de contusiones en la frente y embriaguez; José Melas Gándara, de una contusión en la tibia izquierda; Manuel Canosa, de magullamiento del dedo medio de la mano derecha, con pérdida de la uña, y Antonia Moreno, a la que le extrajeron una astilla de la planta del pie izquierdo.

En la calle de la Falperra, número 50, sufrió ayer quemaduras de pronóstico reservado la inquilina Laura Ares, al incendiársela el aceite de una sartén.

Su esposo Secundario Rodríguez también se quemó al auxiliarla.

Fueron curados ambos en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia.

Dr. Gradalle

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sánchez Mosquera

Horas: de 9 y 11 a 12; especial para obreros, de 5 a 7

Calle de Compostela, 6.—Teléfono 1.041

Cuando limpiaba un tubo de la caldera del transporte de guerra "España 5", el tripulante del mismo Antonio Robles Gómez, de 31 años, hizo explosión el tubo, y Antonio sufrió quemaduras en el pecho, de las que fue asistido en la Casa de Socorro del distrito del Instituto.

La joven de 29 años Alcira Alvarez López fue curada ayer en la Casa de Socorro del distrito del Instituto de dos heridas en la mano derecha que le causó un hermano suyo, que está trastornado, al agredirle con un cuchillo.

Fue curado ayer en la Casa de Socorro del distrito del Instituto Juan Grobas Vías, de una herida en la mano derecha, que se produjo casualmente.

Durante la madrugada del 17 del actual fué provocado un incendio en la casa domicilio de D. Ricardo García Piñero, vecino del lugar de San Roque, Ayuntamiento de Coristanco.

No se sabe cuánto, roció la puerta principal de la casa con una materia inflamable y le prendió fuego; pero advertidos a tiempo acudieron algunos vecinos y lograron sofocarlo, sin que hubiera producido daños mayores que por 35 pesetas.

Se cree que se trata de una venganza de carácter político.

DILATACION DEL ESTOMAGO

Esta dolencia es provocada generalmente por un exceso de acidez en el jugo gástrico, la cual se acumula fácilmente en el estómago y motiva la fermentación de los alimentos; origen de sensaciones desagradables e hinchazones dolorosas. Para evitar la dilatación tómsese media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada después de haber comido y al observar los primeros síntomas de la indigestión. La Magnesia Bisurada neutraliza la acidez y evita la formación de gases, acedias, pesadeces, eructaciones ácidas, indigestiones, etc. etc., y asegura una digestión sana y normal. Se vende en todas las Farmacias. Los médicos recomiendan la Magnesia Bisurada, (Tabletas, 250 pesetas. Polvo, 400).

LA TERRAZA

HOY

La producción FIRST NATIONAL PICTURES:

EL BUA DEL BARRIO CHINO

por

Anna May Wong

A las 5 y 1/2... 0.40
A las 7 y 3/4... 0.60
A las 10 y 1/2... 0.20

Mañana: EL FILM PARAMOUNT

UN BESO PARA LA VENCIENTA

por

Esther Ralston y Betty Bronson

A las 5 y 1/2... 0.20
A las 7 y 3/4... 0.30
A las 10 y 1/2... 0.20

TENTATIVA DE ASALTO A UNA ALBERIA

Madrid.—Esta mañana un grupo de jóvenes que no pasaba de un centenar, pretendió asaltar una armería y establecimiento de venta de armas instalado en la casa número 32 de la Plaza de Santo Domingo, propiedad de don Juan Alonso Pérez.

Los jóvenes en cuestión accesoraron al establecimiento profiriendo gritos y tratando de romper el cristal del escaparate, para apoderarse de las escopetas y armas cortas que allí se exhibían.

El dueño del establecimiento mandó echar los cierrres para dar lugar a que pudieran llegar algunos guardias, que por teléfono demandó a la Dirección General de Seguridad.

Pese a que los cierrres cayeron pronto, los asaltantes hicieron un último intento y mal lo hubieran pasado el dueño y dependiente al tratar de defender las armas, si a uno de ellos no se le hubiese ocurrido salir a la calle con una escopeta descargada, pero con la cual amenazó al grupo, logrando contenerlo y aun haciéndolo retroceder unos metros, dando con ello lugar a que llegasen varios guardias de asalto y otros de seguridad ante cuya presencia los amotinados se dieron a la fuga.

Se practicaron no obstante dos detenciones.

LA PROTECCION A LA MUJER

Madrid.—Hoy se constituyó el Patronato de Protección a la Mujer.

LA ACTITUD DE LEROUX

Madrid.—En una carta enviada por Leroux desde Ginebra a uno de sus íntimos, se dice:

"Mientras unos y otros se preocupan de mi llegada al poder, soy yo el menos preocupado, porque estoy seguro de que llegaré cuando deba llegar."

ALBA Y EL ESTATUTO CATALAN

Madrid.—Don Santiago Alba ha dado una nota en respuesta a los comentarios dedicados por la Prensa catalana a su reciente discurso en las Cortes.

Dice que el no ha inventado el alejamiento de Cataluña, sino que dicho alejamiento es directamente de la nota del ministro de Hacienda, no impugnada hasta ahora por la Prensa catalana.

El tiempo tiene la culpa de que el problema de la autonomía se haya planteado sobre bases nuevas, de más o menos extremismo, en vez de atenderse a resoluciones precedentes, que hubieran inspirado más confianza a la opinión.

Tercera diciendo que no le parece buena política la de agudizar el extremismo.

MANIFESTACIONES DE FERNANDO DE LOS RIOS

Madrid.—El ministro de Justicia nos dijo que el problema del matrimonio de los religiosos ordenados "in sacris" se lo licuará al ser aprobada la parte de la Constitución que se refiere a este asunto.

Expuso las dificultades que surgen para celebrar los contratos de arrendamiento de tierras a causa de las distintas modalidades de cada región, y señaló la necesidad de buscar solución al conflicto.

Añadió que le habían visitado comisiones de Granada y Extremadura.

Requerido para que diese una impresión sobre el momento político, contestó:

—Me parece muy bien que se imprima vivacidad a los trabajos de las Cortes, para que cuanto antes se apruebe la Constitución. Creo que estará terminada antes del 20 de Noviembre, pues de ella solo cuatro puntos ofrecen discusión laboriosa. El discurso de Unamuno de ayer me parece magnífico. Unamuno saltó de cámara en cámara y lo que él hace sólo se puede hacer cuando se ha llevado una vida de recogimiento al servicio de una labor de cultura.

EL FUTURO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Málaga.—El doctor Marañón, que estuvo unas horas en esta ciudad requerido por asuntos profesionales, declaró que el futuro presidente de la República es don José Ortega y Gasset.

—Cree que un Gobierno Aznar contaría con el apoyo de los socialistas.

UNA EXCURSION

Madrid.—Los delegados del Congreso de Estadística hicieron hoy una excursión al El Escorial.

Por la tarde se celebró la sesión de clausura.

El presidente del Instituto Internacional de Estadística pronunció un discurso de gracias por las atenciones recibidas.

SALON PARIS

Cinematógrafo de Moda

HOY POR LA TARDE
GRAN SESION INFANTIL
El emocionante drama marino, por las estrellas,
BILLIE DOWE y LON CHANEY
TODOS LOS HERMANOS FUERON VALIENTES
Y una divertidísima película cómica en dos partes.
POR LA NOCHE
La moderna super-producción cinematográfica de gran espectáculo marca «Capitolio».
EL VALS DEL AMOR
Protagonizada por los eximios artistas **Lya Mara y Ben Lyon**

COLISION ENTRE REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS

Jilena (Sevilla).—Se ha registrado una colisión entre republicanos y socialistas. Los contendientes usaron de piedras, paños, escopetas y revólvers.
Hay dos heridos, uno socialista y otro republicano.

UNA ENMIENDA AL ARTICULO 8.º

Madrid.—Firmada por los señores Royo Villanova, Publio Juárez, Rodríguez Cuel, Abilio Calderón, José María Sís, Bernardo Giner de los Ríos y Fanjul, se presentará una enmienda al artículo octavo del proyecto de Constitución, proponiendo que se añada lo siguiente:

«El Estado español, es además de soberano, la expresión jurídica de una solidaridad económica espiritual, y los servicios relativos al fomento de la riqueza pública y de la cultura nacional tendrán por base la descentralización administrativa técnica y financiera».

HABLANDO CON ALCALDA ZAMORA

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió la visita del ministro del Trabajo señor Largo Caballero.

Luego, le visitaron los periodistas que acudían a hacer información en la Presidencia.

Dijo que con el señor Largo Caballero había hablado de la reforma agraria, especialmente del punto relativo a la formación de las Juntas locales.

Confirmando también acerca de dos extremos interesantes referentes a leyes de trabajo. Uno afecta a las asociaciones profesionales, y otro a la oficina de colocación. También despachó con el presidente el subsecretario de Estado.

ORDEN DEL DIA PARA LA SESION DEL MARTES

Madrid.—El orden del día para la sesión que celebrará el Congreso el martes próximo es el siguiente:

Primero. Proyecto de Constitución y votos particulares presentados al mismo.
Segundo. Dictamen de la Comisión de Justicia en cuanto al proyecto de reorganización de servicios correspondientes a aquel departamento.

Tercero. Concesión del supletorio para procesar al ministro de la Dictadura don José Calvo Sotelo.

Cuarto. Aprobación de un proyecto de ley extendiendo a la siembra y laboreo preparatorio las disposiciones vigentes en cuanto al laboreo post preparatorio.

Prensa oficial

«LA GACETA»

Madrid.—Publica la de hoy las siguientes disposiciones:

Desestimando el recurso de alzada interpuesto por don Constantino Gamallo Soto y confirmando la providencia dictada por el gobernador civil de Pontevedra de fecha 18 de Julio de 1930, por la cual se desestimó la solicitud de ocupación de una línea municipal del carril para la construcción del camino vecinal número 330, del kilómetro 621 de la carretera de Barbanfina a Pontevedra a Santo Domingo.

Autorizando a la Compañía Colonial de Africa para concertar un préstamo de 2.000.000 pesetas, mediante la hipoteca de parte de los bienes inmuebles que posee en la Isla de Fernando Poo, con la Compañía General de Tabacos de Filipinas, para con la expresada cantidad contribuir al mejor desarrollo y explotación de la mencionada Compañía en las posesiones españolas del Golfo de Guinea. La autorización concedida a tal fin sólo se entenderá con efectividad desde el momento en que se haya inscrito en el Registro de la Propiedad correspondiente, en el cual habrá de ser presentada previamente una certificación justificativa de ser española la sociedad requirente del derecho de hipoteca, constituido el capital de la sociedad por accionistas españoles y que sean mayoría de los que integran su Consejo de Administración de esa nacionalidad.

DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Publica una circular de la reorganización de las fuerzas militares del Ejército de Marruecos.

Se suprime el regimiento de Infantaría número 44, cuya fuerza se repartirá a la península, formando dos batallones, uno de ellos de ametralladoras.

Serán licenciadas todas las clases de primera categoría precedentes del reclutamiento de 1930. Los voluntarios serán distribuidos entre los batallones destinados a Plasencia y Almería.

El batallón de ametralladoras de nueva creación conservará la bandera y el historial del regimiento que se disuelve y se denominará Batallón de Ametralladoras número 2. El ganado sobrante se entregará a la sección de remonta de Melilla.

Disuelve la compañía indefinida de montaña para servicio de nieves, quedando su personal agregado por partes iguales a los grupos de regulares de Melilla y Alhucemas y entregándose el material a las Intendencias militares.

La plantilla del escuadrón de Lanceros del Tercio que figura en el estado número 9 se considerará reducida en dos hileras, un guarnicionero, un sargento, cinco cabos, un trompeta, 36 legionarios de segunda, 45 caballos de tropa y 2 de carga.

Conflictos sociales

HUELGA DE TRANVIARIOS

Oviedo.—Los tranviarios han declarado la huelga por no aceptar la empresa las bases de trabajo presentadas por aquéllos.

El gobernador dispuso que los inconformes y el director de la empresa pusieran en marcha la central eléctrica, para reanudar el servicio de tranvías, pero dichos funcionarios le visitaron para exponerle la imposibilidad de hacerlo.

El gobernador estima este como una habilidad de la empresa.

De Gijón vendrá una compañía de zapadores para hacerse cargo de la central.

FERROVIARIOS EN HUELGA

Oviedo.—Los obreros del ferrocarril de Carrizo se han declarado inopinadamente en huelga.

El tráfico está totalmente paralizado. Para reanudar se ha pedido a Madrid personal especializado en el manejo de locomotoras eléctricas.

Se ha dado a los obreros un plazo de veinticuatro horas para reintegrarse al trabajo.

EXPLOSION DE BOMBAS

León.—Han estallado diez bombas colocadas al pie de los postes de la sesión telefónica, en las cercanías de esta capital. Los autores de la fechoría huyeron hacia Asturias en automóvil.

ACTOS DE SABOTAJE

Valencia.—La huelga de camareros toma mal cariz.

Un grupo de unos ciento cincuenta huelguistas entró en el bar Capitol y destruyó todos los enseres.

Luego intentó hacer lo mismo en el bar «La Canariense», pero lo impidió el público, que se defendió a silbatazos.

El gobernador clausuró el sindicato de camareros.

El público tomó parte en el conflicto contra los huelguistas.

HUELGA SUSPENDIDA

Málaga.—La huelga de agricultores de Campillo ha sido suspendida merced a gestiones del gobernador.

LO DE BOLLULLOS

Sevilla.—El presidente del Centro Obrero socialista de Bollullus ha declarado que lo hecho con el propietario don Pedro Durán no fué un secuestro ni tuvo otra finalidad que la de cobrarse cuatro mil pesetas que dicho señor adeudaba a los labradores.

Las responsabilidades

LA INVESTIGACION SOBRE EL TERRO-RISMO

Madrid.—La subcomisión de responsabilidades por el terrorismo estuvo hoy en prisión para ampliar la declaración del teniente coronel Fernández Valdés, que fué juez en diversos procesos.

Por no concurrir varios miembros de la subcomisión nos dijo que el viaje a Barcelona se retrasará bastante, porque ahora todo el tiempo lo precisan para estudiar los numerosos documentos recogidos.

La detención del comisario de policía Martín Bagueñas, en Valencia, está relacionada con los trabajos de la comisión.

«No nosotro, no dispusimos nada en ese sentido. Seguramente dicho señor ha sido detenido por su actuación policíaca durante la dictadura. A nuestra disposición sólo están, por el momento, los sindicatos Fecc y Leguía, así como Pallás y Tarragó y el teniente coronel Fernández Valdés».

Dentro de pocos días—siguió diciendo—será traído a Madrid Andrés Hortes, que perteneció al Sindicato Libre, y tuvo una actuación destacada en la época de terrorismo. Actualmente está en la cárcel de Figueras por haber apuntalado a su amante. Una vez concretadas las responsabilidades por la subcomisión, si de la conducta de los altos responsables se derivasen delitos, se entregará lo actuado a los tribunales ordinarios.

NUEVA DECLARACION DE AIZPURI

Madrid.—Hoy declaró nuevamente ante la Comisión de responsabilidades el general Aizpuri.

TRASLADO DE DENUNCIAS

Madrid.—El fiscal de la República ha enviado a la Comisión de responsabilidades todas las denuncias recibidas en la fiscalía desde el 14 de Abril relacionadas con actos políticos.

En lo enviado figura el expediente instruido por la comisión parlamentaria que fué a Sevilla.

POR QUE SE ENTREGO GALAN

Cádiz.—Llegó al secretario de la Comisión de Responsabilidades señor Rodríguez Piñero.

Dijo a los periodistas que los motivos de haberse entregado Galán una vez trascurrido el movimiento de Jaca, fueron: Primero, la necesidad de que le perdonasen los muertos; segundo, el propósito de salvar a algunos de los generados, principalmente a García Hernández y a Salas; tercero—palabras de Galán—que me perdoneis vosotros; y cuarto, que me perdoneis yo».

EL SUMARIO POR EL ATENTADO CONTRA EL PATRONO BANET

Madrid.—La Comisión de responsabilidades ha solicitado de la Audiencia de Barcelona el envío a la subcomisión del terrorismo del sumario instruido en 1918 con motivo del asesinato del patrono Banet.

De Barcelona

EL CONFLICTO DE APARCEROS

Barcelona.—El gobernador nos dijo que al conflicto de los aparceros sigue en grave estado, pues las operaciones de venta de fincas se efectúan sin la intervención de los propietarios.

PERSONAJE ITALIANO

Barcelona.—En el «Conte Verde» llegó el presidente del Senado italiano, señor Ferderson.

LO QUE DICE LA HIEA DEL DUQUE DE TETUAN

Barcelona.—«Solidaridad Obrera» publica una entrevista con la señorita María Luisa O'Donnell, hija del difunto duque de Tetuán.

Declara la indicada dama sus simpatías por el sindicalismo, que nacieron en ella a raíz de hacerle diversas visitas los líderes Pestalía y Peiró.

Odia la política y alaba la acción directa, pues para defender a los trabajadores, estima que nadie mejor que los mismos trabajadores.

«La conducta de los primates socialistas le parece indignante».

Asegura que Maurá es un ser bárbaro y repulsivo, de los que no tienen nada que hacer en la historia.

UN JUICIO DE LLUHI

Barcelona.—El diputado Lluhi ha declarado que la nota saliente de la sesión parlamentaria de ayer fué la enmienda de Unamuno, cuya presentación la tenían descontentada los catalanes.

Estima que el discurso de Unamuno fué sólo un ataque a las leigas regionales, y a una defensa de la enmienda. No cree que ésta prospere.

Kiosco Alfonso

Hoy, domingo, 20 de Septiembre

Inauguración de la temporada con la magnífica y moderna película

Matrimonios a prueba

por ORMAN KERRY.

Precios: A las cinco y media, 0'40 pesetas. A las siete y media, 0'60. A las diez y media, 0'20.

A las tres y media, sesión infantil.

El Cofrecito Negro

Precio, 0'15 pesetas

En el salón alto, GRAN BALLE, de siete a diez.

Mañana lunes: Primera jornada de

EL CONDE DE MONTECRISTO

EXPLOSION EN UN TALLER DE PELICULAS

Barcelona.—Después de las cinco de la tarde ocurrió una explosión en un taller de películas de la barriada de Gracia, produciéndose gran alarma, pues se hicieron sonar los pitos pidiendo auxilio.

La explosión se produjo por haberse inflamado un rollo que acababa de ser limpiado con bencina, a causa de haber arrojado un operario la punta de un cigarro.

Una mujer que se encontraba en el local, llamada Manuela Rivas, recibió tan graves quemaduras que falleció poco después.

Hay también varias personas más heridas de consideración.

Varias noticias

HORROROSA TORMENTA

Valencia.—Descargó anoche una terrible tormenta sobre Sueca, Cullera y otros pueblos cercanos.

Un joven que iba en bicicleta chocó cerca de Denia con un carro y una de las ruedas de éste perforó el pecho matándole.

INCIDENTE EN UNA PROCESION

Teruel.—En el pueblo de Olite ocurrió un incidente con ocasión de una procesion.

Al pasar ésta por delante del Centro Republicano, una señora dió un empujón a la República y vivas a Cristo Rey.

Esto provocó las protestas de los republicanos, produciéndose un incidente que hizo retirarse la procesion y que interviniere la fuerza pública.

INCIDENTE DESPUES DE UN MITIN

Murcia.—Después de un mitin en el que tomó parte el alcalde, el público intentó asaltar el Circulo Católico Obrero, contra el cual arrojó piedras.

Acudió inmediatamente la guardia civil y disolvió los grupos.

EN UN PASO A NIVEL

Valencia.—En un paso a nivel, cuando regresaban de Grao en un automóvil Clemente Alvarez con cuatro amigos y una langosta volcó el coche al cruzar la vía, resultando heridos tres de los ocupantes, todos ellos de gravedad.

HOMENAJE A SALMERON

Almería.—Llegaron esta mañana a esta ciudad los ministros de Hacienda e Instrucción pública, Victoria Kent y don Miguel Unamuno.

Se les hizo un gran recibimiento. Los viajeros se dirigieron al Gobierno civil, donde Victoria Kent y Carmen de Burgos, que se unió a los viajeros en Almería, fueron obsequiadas con ramos de flores.

Desde el balcón hicieron uso de la palabra Indalecio Prieto, Victoria Kent y Unamuno, que recordó que hace treinta años estuvo en aquella ciudad asistiendo a unos juegos florales. Dedicó frases de emocionado recuerdo a Salmerón y fué ovacionado.

A mediodía se obsequió a los expedicionarios con una comida íntima.

Después se les dió un vino de honor en Paseo Marítimo, por la tarde tomaron parte en un mitin y por la noche se les brindó un banquete oficial.

Del Extranjero

HOOVER Y LAS MORATORIAS

Washington.—El presidente señor Hoover se resiste firmemente a que la moratoria de un año concedida a Alemania sea ampliada. En los centros políticos americanos se entiende que la prórroga de la moratoria equivaldría a negar a Alemania el derecho de demostrar su posibilidad de cumplir con sus compromisos y en estos momentos de crisis mundial debe tenerse en cuenta todos los intereses, inmaterialmente las obligaciones contraídas por deudas.

Nueva York.—Dice el «New York Times» que no hay razón para que se precipite la concreción de un proyecto de vapores para cuando termine la moratoria de Hoover. Bien se ve que es inevitable un nuevo programa pero tienen los estadistas tiempo para irlo preparando conforme las necesidades internacionales. Mientras que se niega que el consejo general de la reserva haya influido en el ánimo de Hoover para una prórroga de la moratoria, los banqueros americanos instan para que se efectúen regularmente los pagos al terminar el plazo.

Se tiene entendido que cualquiera que sea la determinación que piense adoptar Hoover en la cuestión de las deudas de guerra, no será llevada a efectividad sin pasar antes por el Congreso, que ha de reunirse en diciembre. Las personas que convienen con el presidente aseguran que éste no tiene un plan preconcebido, y considerarán que toda prórroga de la moratoria no puede por ahora temerse en cuenta por considerarse prematuro.

EL CONGRESO DE CRITICA

Lisboa.—Han comenzado las sesiones del Congreso Internacional de Crítica. Concurrir quince naciones con unos setenta delegados, entre los que figuran Pirandello y Diez Canedo.

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN EL PERU

Lima.—En Cuzco ha estallado un movimiento revolucionario que parece originado por los elementos comunistas peruanos.

NOTICIAS DEL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Pequin.—La Mandchuria está en peligro de ser ocupada por los japoneses.

Se trata de constituir un frente único chino.

El ministerio de la Guerra nipón dice que los japoneses han tenido un fuerte encuentro con los chinos cerca de Sahng,

resultando diez japoneses muertos y cuarenta heridos.

Las tropas de Corea han salido para Mandchuria en su mayor parte.

El arsenal y aeródromo de Mukden están en poder de los japoneses, que han hecho prisioneros a cuatrocientos chinos que se entregaron sin resistencia.

La situación de la Mandchuria es crítica, pues los japoneses tenían allí considerables fuerzas y se juzga inminente la ocupación de aquellos territorios.

Los informes que se reciben acerca de encuentros parciales son muy contradictorios y poco autorizados.

La Sociedad de Naciones

LERROUX ES NOMBRADO RONENTE PARA LA SOLUCION DEL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Ginebra.—Se reunió hoy el Consejo de la Sociedad de las Naciones, bajo la presidencia de Lerroux.

Al abrirse la sesión el Sr. Lerroux pronunció un saludo dirigido a los representantes de los dos países que acaban de obtener puestos semipermanentes en el Consejo, o sean China y Panamá.

El delegado japonés expuso las noticias de su país acerca del incidente chino-japonés. También habló sobre el particular el representante chino.

Después de oír el Sr. Lerroux las manifestaciones de ambos, hizo votos por la solución del pleito existente entre dichas naciones y propuso que se nombrara un ponente para estudiar la cuestión y proponer soluciones adecuadas.

El delegado japonés dijo que aceptaba a condición de que fuera el propio señor Lerroux el ponente y éste agradeció la deferencia, pero rechazó la designación, aceptándola por fin a instancias de otros representantes, si bien manifestando que sentía vacilaciones explicables ante la responsabilidad que el cargo significa.

Pidió luego su colaboración a los delegados italiano y noruego, los cuales proterrieron aceptarla, para poder llevar alguna iniciativa a la próxima reunión.

Se abordó también la cuestión anglo-india.

Por la tarde se reunió la tercera sesión, acordándose hacer un llamamiento a cuantos países deseen ver realizados los principios de paz y de justicia contenidos en el Pacto.

Se invitará a los Gobiernos de los países invitados a la Asamblea del Desarme a que testimonien su voluntad de que se restablezca la confianza mutua y se oponga a todo aumento en el nivel de armamentos.

Se invitará especialmente a Rusia, Estados Unidos y Turquía, a hacerse representar en la asamblea cuando se discuta la tregua de armamentos.

Madriaga pidió que no se limite la invitación, contestándole el representante francés que habían sido citados especialmente los aludidos países por su marcado interés en el desarme.

El representante uruguayo solicitó también invitación especial para algunos países de la América latina, como el Brasil y la Argentina.

Probablemente este punto quedará resuelto en la reunión de esta noche.

VIAJANTES

se necesitan con práctica en venta de máquinas para escribir, para trabajar la marca «ROYAL». Trust Mecanográfico. Real 48-47

Línea «Neptun» de Bremen

Servicio rápido de vapores alemanes de carga

Salidas de Bremen para La Coruña aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes. Y de Amberes, directamente para La Coruña, alrededor de los días 10 y 13

Agente en Bremen: *Bahren y Stenning*

Agente en Amberes: *Agencia Marítima de Cables Reguladores S. A.*

Agente en La Coruña: *Felipe Rodríguez Rey*

PRINCIPIOS SOCIALISTAS

por GABRIEL DEVILLE

El socialismo científico.—La evolución del capital.—Socialismo, revolución, internacionalismo.—Salario y beneficio.—El Estado y el Socialismo etc. 177 pesetas

ZINCKE HERMANOS

Librería y Papelería, Cañón Grande, 21

Telefono, núm. 2.142

Talleres de Imprenta, Galería 36.

ANIVERSARIOS

Lisandro Pardo de Andrade y Otero

Fallecido en 24 de Marzo de 1911

Atanagildo Pardo de Andrade y Otero

Fallecido en 26 de Marzo de 1919

Ramona Sánchez Seoane

Fallecida en 9 de Febrero de 1928

R. I. P.

Los funerales que a las diez de la mañana del día 22, martes, se celebrarán en la iglesia parroquial de Dejo (Oleiros), y todas las misas que de siete a diez y media del propio día en la iglesia parroquial de Santiago de esta ciudad, serán aplicadas por su eterno descanso.

SU FAMILIA,

SÚPLICA y agradecerá a sus amistades la asistencia a alguno de dichos piadosos actos.

MODAS

Gran Taller y Academia de Corte y Confeción, para Señoras, 1.ª y 2.ª enseñanza. (Sistema Moderno)

DIRIGIDA POR LA

Profesora **HERNANDEZ** (Banco Pastor); San Blas, 7.º, Izquierda.—La Coruña

Aceyte Inglés

Mata instantáneamente las «LADILLAS», no mancha y huele bien.

Frasco: Pesetas, 2'20

«Los Previsores del Porvenir»

430 mil asociados. Están cobrando más de cien mil pensionistas; todo por todos y para todos. Plán reglamentario y B. O. el Representante de esta Sección, Real 48. Teléfono 1.697.

Mitchell—Thomson

ODONTOLOGO

Horas de Consulta: de 9 y media a 1 y media y de 4 a 7

Cañón Pequeño, 13, primero

La Coruña.—Teléfono 2.338

Dr. Gutiérrez Moyano

EX-INTERNO POR OPOSICION

Médico Radiólogo

ESPECIALISTA: ENFERMEDADES DEL CORAZON, PULMON, TUBERCULOSIS

QUIRURGICAS Y PARTO

Consulta de 11:30 a 1:30

Plaza de Ego, 14

TELÉFONO 2096

«Pero está usted atormentado y se resigna?»
Tome Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** y desaparecerá su NEURASTENIA.
No olvide pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones, y tenga en cuenta que no se vende a granel.



FABRICA DE IMPERMEABLES Y TRINCHERAS
GABANES DE CUERO
ALCALDE CASAS, 20.—LA CORUÑA

Banco Pastor
Antes Señores de José Pastor
(CASA FUNDADA EN 1776)

Capital suscrito	Pes. 17.000.000
Reserva	11.000.000
Fondo de reserva	6.000.000

CASA CENTRAL: LA CORUÑA

Vico, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sábade, Mondoñedo, La Estrada, Tuy, Melilla, Muga, Carballo, Montedoto, Puentevedra, Villabona, Ribadeo, Carballina, Santa María de Ortigueira, Padroa, Pueblo del Caramiñal, Ribadavia, Nora, Barco de Valdeorras, Verín, R da-Petín, Vimianzo, Ponteareas, Chantada, Cedeira, Ordene, y Pousadonga.

BOLETIN OFICIAL
Anuncia el de ayer para el día 14 de octubre próximo, la subasta de las obras de construcción del "Puente económico sobre el río Alamos, en el camino vecinal de Bados a Bodoa".

La Coruña
Niño muerto por un automóvil.—A las diecinueve horas del miércoles último, el automóvil de servicio público núm. 2328, propietario, vecino de esta localidad, atroncó en el kilómetro 2 de la carretera de Noya a Cabo de Cruz, y en el lugar de Sobreriñas, al niño Guillermo López Morales de 3 años de edad, causándole la muerte instantáneamente.

Compañía Transatlántica Española
Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz
Próximas salidas de La Coruña
"CRISTOBAL COLON" 20 de Octubre
"HABANA" 20 de Noviembre
"CRISTOBAL COLON" 20 de Diciembre

Compañía del Pacífico
PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA
Para La Habana
28 Septbr. (Jueves) ORDUNA
14 Octubre (Jueves) ORBITA
14 Novbr. (sábado) REINA DEL PACIFICO
21 Diebr. (Jueves) ORCOMA

Sección Religiosa
Santos de hoy.—Eustaquio, Agapito, Cándida y Susana.
Idem de mañana.—Mateo, Isacio y Pánfilo.
T. S. H.
De los programas nocturnos para hoy
Madrid.—22. Sobremesa nocturna recital de canto por el tenor Anglada y otros.

Lugo
"El gobernador restablecido.—Completamente restablecido de las lesiones que sufrió en el accidente automovilístico ocurrido en las cercanías de Sarria el día 14 de Agosto, salió a la calle el gobernador civil don José López Bouza.
Armado y con dinero.—La guardia civil de Monforte, que se hallaba de servicio por las inmediaciones de Freijo, procedió a la detención de un sospechoso que merodeaba por aquellos lugares.

Compagnie Gle. Transatlantique
SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES
ESPAÑE 23 Septiembre
MEXIQUE 23 de Octubre
ESPAÑE 23 Noviembre
Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase, intermedia y tercera y carga.

Vapores de regreso
1.º Octubre (Jueves) ORCOMA
22 Octubre (Jueves) REINA DEL PACIFICO
3 Diciembre (Jueves) ORDUNA
24 Diciembre (Jueves) ORBITA
Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para Liverpool y Plymouth, también se expiden billetes para Londres, vía Liverpool y Plymouth.

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Enrique Rey Dorado.
Defunciones: José Seoane Fresneda, siete meses (bronquitis aguda), y Elena Vázquez Barral, 19 años (bronquitis fibrínica).

Orense
Un suicidio.—Anteayer tarde, a las tres y media, puso fin a sus días el vecino de La Barca (Barbanes), Pastor González.
Para llevar a cabo su fatal propósito se lanzó desde el puente del ferrocarril a la carretera, destruyéndose el cráneo.
Ya anteriormente Pastor había intentado matarse, dándose tajos en el cuello.

Sun Insurance Office
COMPANIA INGLESA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1716
La Compañía de Seguros de Incendios más antigua del mundo
Seguros de Incendios, de Accidentes Personales, de Accidentes de Trabajo, de Accidentes de Automóviles, de Accidentes a todo riesgo.

DE BREMEN
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Servicio de vapores correo desde el puerto de La Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
PROXIMAS SALIDAS
SIERRA MORENA 24 de Septiembre
WERRA 2 de Octubre
SIERRA VENTANA 15 de Octubre

El Puerto
Entraron los vapores "Monte Rosa", procedente de Hamburgo; "Gelria", de Amsterdam, con pasaje, y "Alfa", de Bilbao, con alquitrán.
Fueron despachados los vapores "Cabo Roche", para Sevilla, con carga general; "Monte Rosa", para Buenos Aires, con pasaje.

Pontevedra
Otro monte incendiado.—Se ha declarado un incendio en un monte del Estado, repoblado por la Diputación provincial, denominado "Sillera", en el término de Puenteareas.
Al lugar del suceso acudió el ingeniero director de la Repoblación señor Basanta con el auxilio de la guardia civil de Redondela.
Con la ayuda de los guardas y de los vecinos, se trabajó por extinguir el incendio.

Lloyd Real Holandés
SERVICIO RAPIDO POSTAL A AMERICA DEL SUR por los vapores de dos hélices
"GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA"
Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compañías Hamburguesas
SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS
Próximas salidas de LA CORUÑA para BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
MONTE OLIVIA 6 de Octubre
WUTTEMBERG 11 de Octubre
MONTE PASCOAL 2 de Noviembre
MONTE SARMIENTO 14 Noviembre
MONTE ROSA 30 Noviembre

MAREAS PARA HOY
Pleamar: A las 9'30 y a las 22'26.
Bajamar: A las 3'17 y a las 16'8.
Altura de las mareas: Máxima: Por la mañana, 2,82, y por la tarde, 2,62.
Mínima: 1,66 y 1,64.

Homenaje a la Vejez del Marino
Se recibieron ayer en la Comandancia de Marina para el Homenaje a la Vejez del Marino, las siguientes cantidades:
Don Manuel Andrade, 50 pesetas; Depositos flotantes de carbón, 25; Agencia Lougueira, 25; Suárez Ferrín Hermanos, 10; Sociedad del Yodo, 15; y Casa Consignataria de Tejero, 25.
Total recaudado hasta ahora 4.444'07 pesetas.

Roel
Lografía e Imprenta
Real, 15
MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS
Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades
CARRETERA DE SANTA MARGARITA LA CORUÑA
Colección Universal
Es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma.

La Unión y El Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Fundada en el año 1894.—Capital: 42.000.000 De pesetas desembolsadas.
SEGUROS DE VIDA.—INCENDIOS.—VALORES.—MARTIMOS (Gastos y mercañías), ACCIDENTES DEL TRABAJO E INDIVIDUALES.—RESPONSABILIDAD CIVIL (Automóviles en pólizas combinadas, coches, carros, etc.).
Subdirector en la provincia: D. JOSÉ PAN DE SORALUCE, Cantón Grande, 25, bajo.—La Coruña.

Baldós Tirolenses
S. A.
Admite anuncios en esta sección a precios muy económicos
Real, 44, primero
Linea de autobuses «La Superior»
Salidas de la Plaza de Pontevedra: Viajes a Pastoriza.—A las seis y media, siete y media, nueve, diez y doce de la mañana. A la una, dos, cuatro, seis, ocho y nueve de la tarde.

Tribunales
Señalamientos para el día 21.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Mondofredo: Don Antonio Barro González y otro con don Manuel Sánchez Fernández y otros, sobre propiedad de montes. Letrado Rubio.—La Coruña: La sociedad mercantil colectiva "Hijos de Marchesi Dalmáu" con don Emilio Fábregas Soleto y don Luciano Marchesi Bulhigas, sobre tercería. Letrados Veiga y Méndez Gil Brandon. Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Ordenes: Contra Andrés Bastillo, por robo. Letrados Jurga e Iglesias Corral. Sección segunda.—Santiago: Contra Jesús Sisto Amador, por atentado. Letrado Abad Saviola.—Betanzos: Contra Isidro Trofio Pico, por hurto. Letrado Vázquez Pena.

Hijos de José Funes
ENCUADERMADORES
Encuadermaciones sencillas y de lujo
Plaza de los Angeles núm. 5 LA CORUÑA
Corredor de Comercio Coligada
FELIPE PEREZ RODRIGUEZ
Compra-venta de toda clase de valores
Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuento, etc.

Compañía del Pacífico
PRIMERA CLASE
CAP POLONIO
Para Rio Janeiro...
Para Montevideo...
Para Buenos Aires...
PRIMERA CLASE
Para Rio Janeiro...
Para Montevideo...
Para Buenos Aires...
PRIMERA CLASE
Para Rio Janeiro...
Para Montevideo...
Para Buenos Aires...
PRIMERA CLASE
Para Rio Janeiro...
Para Montevideo...
Para Buenos Aires...